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REZUMAT 

 

 

  

Cuvinte cheie: China, renminbi, monedă internațională, dolar, politică valutară, euro, 

război valutar, teoria jocurilor 

 

 

 Dacă ar trebui să caracterizez China într-un singur cuvânt, acesta ar fi unicitate. China 

este unică în felul ei: este singura ţară-gigant din istorie care a cunoscut un ritm de creștere 

atât de spectaculos; este singura țară care a adoptat cu succes sistemul „capitalismului de 

stat”, considerat de unii o alternativă la sistemul capitalist al țărilor dezvoltate; este a doua cea 

mai bogată națiune a lumii, în timp ce o mare parte a populației se află la limita subzistenței; 

este unul dintre cei mai mari parteneri comerciali ai lumii, în timp ce moneda sa nu este pe 

deplin convertibilă şi, în final, este singura ţară comunistă de acest fel.  

 Motivele care ne-au determinat să demarăm acest proiect academic și să ne îndreptăm 

atenția asupra Chinei și a politicii sale valutare s-ar putea rezuma astfel. Există o curiozitate 

publică tot mai mare în lume, dar și în România, în legătura cu ridicarea spectaculoasă a 

Chinei și cu evoluția acestei țări. Putem discuta chiar despre anumite dominante ale acestei 

curiozități, precum „secretul” evoluției economice specatculoase a Chinei, implicațiile 

evoluției monedei Chinei asupra celorlalte monede intrenaţionale şi asupra întregului Sistem 

Financiar Internaţional sau rolul Chinei în cadrul recentei crize economice și financiare 

mondiale. Desigur, există numeroase cărți, studii și articole științifice care tratează într-un 

mod mai mult sau mai puțin detaliat anumite aspecte ale evoluției Chinei și a politicii sale 

valutare. Cu toate acestea, am consideratâ că nicio lucrare consultată până în prezent nu a 

reușit să surprindă problematica Chinei sub toate aspectele ei, nu a reușit să integreze suficient 

de convingător evoluția monedei Chinei în cadrul Sistemului Financiar Internațional și să 

evidențieze importanța tot mai mare a acesteia. Mai mult, în România, lucrările de acest fel 

sunt aproape inexsitente, cea mai mare parte a informațiilor despre China provenind fie dintr-

un număr limitat de cărți străine traduse, ce curpind informații generale despre economia și 

politica Chinei, fie din articole din ziare. De aceea, în țara noastră există în prezent o 
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reprezentare amalgamată de informații despre performanțele economice specatculoase, 

practicile incorecte și conflictele cu lumea occidentală ale Chinei. 

 Scopul demersului academic îl constituie identificarea impactului politcii valutare a 

Chinei asupra Sistemului Financiar Internațional. Lucrarea de față își propune să analizeze 

modalitatea în care actuala criză financiară globală a redefinit rolul principalelor monede 

internaționale (dolarul și euro), precum și perspectivele unei noi configurații a Sistemului 

Financiar Internațional, în care renminbi-ul să rivalizeze cu dolarul și cu euro. 

 Pentru îndeplinirea scopului ropus, am identificat următoarele obiective specifice: 

- Analiza impactului crizei financiare globale asupra principalelor monede 

internaționale (euro și dolarul) 

- Trasarea evoluției economice, politice și internaționale a Chinei în ultimele trei 

decenii în contextul global 

- Evidențierea modalității în care economia Chinei a fost afectată de criza financiară 

globală 

- Analiza evoluției politicii valutare a Chinei și identificarea valorii de echilibru a 

renminbi 

- Evidențierea rolului monedei Chinei în cadrul Sistemului Financiar Internațional în 

prezent și pe viitor 

- Identificarea posibilelor evoluții ale politicii valutare a Chinei în cadrul unui 

conflict valutar și comercial între China și SUA 

 Cercetarea științifică presupune folosirea unui set elaborat de metode și tehnici de 

cercetare. Printre metodele și tehnicile utilizate în elaborarea tezei de doctorat se numără 

documentarea bibliografică (cărți, articole și studii publicate în baze de date indexate 

internațional, articole publicate de către institute de cercetare sau organizații de tip „think-

tank” precum Peterson Insistute for International Economics, NBER, Brookings etc., rapoarte, 

buletine lunare sau anuale ale BCE, FMI, Banca Mondială, BIS etc.), previzionarea (utilizarea 

metodei scenariilor pentru a construi, sub formă de variante posibile, perspectiva unei 

reconfigurări a Sisemului Financiar Internațional în care renminbi ar putea fi parte integrantă 

într-un viitor previzibil; utilizarea metodei evenimetelor precusoare în identificarea tendinței 

dominante privind evoluția cursului de schimb), modelarea (utilizarea unui model al teoriei 

jocurilor pentru a analiza conflictul valutar și comercial dintre China și SUA și pentru a 

clarifica modalitatea în care acestea interacționează în lumea reală. 

 Necesitatea demersului academic derivă din actualitate subiectului prezentat, precum 

și din dorința de a înțelege și anticipa modalitatea în care China și moneda ei se vor impune în 
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continuare pe scena internațională. În contextul actual al economiei internaționale apare 

oportună ideea de a elabora o teză de doctorat în care să surprindem rolul Chinei și al 

renminbi în raport cu celelelate monede în cadrul Sistemului Financiar Internațional, precum 

și posibilele poziții adoptate de cele două mari puteri (SUA și China)  în cadrul unui eventual 

conflict valutar și comercial. 

 Noutatea științifică a prezentei teze de doctorat pornește de la slaba dezvoltare și 

utilizare a teoriei jocurilor în cadrul economiei internaționale. Majoritatea articolele existente 

se bazează în special pe cercetarea fundamentală, conceptuală, teoretică, și foarte puțin pe o 

cercetare aplicată, empirică. Dacă îngustăm aria de cercetare și ne referim la conflictele 

valutare sau comerciale dintre două state, putem afirma că lucrările și articolele care tratează 

această temă sunt practic inexistente. Puținele lucrări în domeniu datează, in marea lor 

majoritate, din anii 1980-1990, abordând în special teoria tarifului optim și a liberalizării 

comerțului. Cu alte cuvinte, prezenta lucrarea are rolul de a umple un gol în cadrul cercetării 

relațiilor conflictuale (comerciale și valutare) dintre SUA și China. 

 

 Lucrarea este structurată pe patru capitole și concluzii. 

 Capitolul I - Evoluţia principalelor monede internaţionale sub impactul crizei 

financiare analizează istoria principalelor monede ale Sistemului Financiar Internațional, 

precum și evoluțiile prezente ale acestora pe piețele financiare. Am constatatat că, în ciuda 

controverselor legate de stabilitatea sa, dolarul este considerat în continuare principala 

monedă internațională, neavând în prezent niciun rival semnificativ. Preţul principalelor 

mărfuri şi active financiare sunt exprimate în dolari, iar dolarul este preponderent folosit atât 

în tranzacţiile internaţionale de către agenţii privaţi, cât şi ca monedă de rezervă de către 

băncile centrale din întreaga lume. Deși zona euro este comparabilă cu Statele Unite, atât din 

punct de vedere al dimensiunii economice, cât și din punct de vedere al dezvoltării piețelor 

financiare, moneda unică nu a reușit să se impună decisiv pe piețele internaționale. Mai mult, 

prezenta criză a datoriilor suverane din zona euro, precum și controversele legate de o 

eventuală dezmembrare a acesteia, au estompat serios posibilitățile monedei unice de a deveni 

următoarea monedă internațională. 

 Astfel, în prezent, dolarul american deține ponderea cea mai mare în rezervele valutare 

ale băncilor centrale. Deși ponderea dolarului a scăzut de la introducerea monedei unice în 

2002 până în prezent, aceasta nu a avut loc pe fondul creșterii ponderii euro în rezervele 

internaționale, ci mai degrabă datorită creșterii importanței altor monede, cum ar fi cele ale 

țărilor emergente. De asemenea, dolarul și-a menținut poziția dominantă ca ancoră în cadrul 
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regimurilor valutare, deși numărul țărilor care folosesc dolarul ca ancoră a scăzut în ultimii 5 

ani. Această evoluție nu este însă corelată cu dezvoltarea utilizării monedei unice, ci mai 

degrabă ca modificării unor regimuri valutare. Și în cadrul tranzacțiilor internaționale, dolarul 

este în continuare cel mai utilizat, un important argument pentru cererea de dolari fiind faptul 

că dolarii pot cumpăra petrol. Deși au existat în trecut numeroase încercări de a evita 

facturarea în dolari de către diverse țări OPEC, facturarea în euro a petrolului OPEC nu este 

încă o variantă viabilă. Analizând piața valutară constatăm că dolarul este de asemenea 

principala monedă utilizată în schimburile valutare, la mare distanță situându-se moneda 

unică. 

În general, analiza pe regiuni continuă să întărească ideea că rolul internaţional al euro 

are un puternic caracter geografic: internaţionalizarea monedei unice este puternic concentrată 

în zona învecinată „Euroland-ului” şi pe pieţele mature. Realitatea ne arată o creştere modestă 

a rolului internaţional al acestuia, fiind totuși a doua monedă internațională a lumii. Dolarul 

pare a fi în continuare principala monedă internațională, iar perspectivele unei schimbări în 

peisajul Sistemului Financiar Internațional într-un viitor previzibil sunt destul de limitate, 

euro fiind în prezent oarecum  pus în umbră (cel puțin la nivel teoretic) de evoluția monedei 

Chinei. 

Analiza evoluției cursului de schimb euro-dolar în contextul crizei financiare 

internaționale ne furnizează informații interesante. Astfel, dacă în general se consideră că 

evoluţia ratei de schimb poate fi explicată cu ajutorul variabilelor fundamentale, 

convenționale, în timpul crizei financiare, analiza acestora devine irelevantă, din moment ce 

pieţele devin extrem de volatile şi, prin urmare, imprevizibile.  În schimb, în analiza relaţiei 

euro-dolar, am identificat unii factori ce au influenţat evoluţia ratei de schimb încă de la 

începutul crizei, factori atipici precum: repatrierea capitalului a investitorilor americani din 

zona euro către SUA, o refugiere în active stabile, sigure, din partea investitorilor din Statelor 

Unite şi din zona euro şi o creştere a nevoii băncilor europene de lichidităţi în dolari 

americani. Toate acestea au jucat un rol decisiv în tendinţa pronunţată de apreciere a dolarului 

american după colapsul Lehman Brothers. Situaţia economică şi politică actuală din zona euro 

a pus o presiune suplimentară asupra ratei de schimb, ameninţând chiar existenţa absolută a 

monedei unice. 

 Pe parcursul primului capitol am evidențiat faptul că euro mai slab nu este în mod 

necesar un fenomen negativ, deoarece determină o îmbunătăţire a competitivitatea 

exporturilor zonei euro.  Mai mult, preţul petrolului şi al altor comodităţi va scădea pe termen 

lung, ca o consecinţă a corelării negative între preţul comodităţilor şi preţul dolarului.  Totuşi, 
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intensificarea crizei datoriilor publice din zona euro a cauzat neconcordanţe în sprijinul politic 

şi economic asupra zonei euro, lucru ce a demonstrat că aceste criterii de convergenţă nu au 

putut învinge problemele istorice şi geografice divergente. Au fost create chiar mai multe 

scenarii cu privire la anumiţi membri ce ar părăsi zona euro; credem că perspectiva unei 

separări în zona euro este foarte improbabilă, din moment ce costul separării monedei unice ar 

fi enorm. În această situaţie, încercarea de a realiza o previziune asupra cursului de schimb 

poate fi provocatoare. În final, considerăm că salvarea zonei euro cu un euro uşor depreciat 

pare a fi alternativa cea mai plauzibilă. 

Capitolul II – China în contextul economic internațional este o “radiografie” a 

Chinei, care prezintă în mod succint principalele caracteristici politice, economice şi 

internaţionale ale acestei noi superputeri mondiale. Evoluţia spectaculoasă a acesteia în 

ultimele trei decenii, de la o ţară închisă, de “lumea a treia”, la a doua cea mai mare economie 

a lumii a dus la apariția a numeroase controverse pe plan intern și internațional.  

Astfel, din punct de vedere politic, China este în continuare o ţară comunistă, condusă 

de un singur partid, puternic implicat în viaţa cotidiană a chinezilor, controlând practic totul. 

Deşi puterea pare a fi clar delimitată, cei mai mulţi lideri politici deţin funcţii în toate cele trei 

sisteme, ceea ce face foarte greu de stabilit care este procesul decizional în China. Lipsa unui 

sistem politic deschis, democratic, a favorizat dezvoltarea şi extinderea corupţiei, una dintre 

cele mai mari provocări pentru guvernul chinez fiind corupţia din rândul guvernelor locale. Se 

estimează că nivelul corupţiei reprezintă între 10 şi 20% din PIB-ul ţării, deşi China a evoluat 

de la una din cele mai corupte ţări din lume în anii `90, la a 75 a din 183 în 2011, situându-se 

peste ţări precum India sau Rusia. 

În afara graniţelor ţării au loc numeroase dezbateri legate de viitorul democratic al 

ţării, considerându-se că, atât din punct de vedere politic, cât şi economic, actualul sistem 

politic nu mai este viabil. La nivel internaţional, există o presiune tot mai mare pentru 

liberalizarea pieţei financiare şi reformarea sistemului financiar, pe masură ce se aşteaptă ca 

renminbi-ul să devină una din principalele monede de rezervă. Cu toate acestea, studiile arată 

că, în lipsa unui şoc extern semnificativ, Partidul Comunist Chinez va rămâne la putere în 

viitorul apropiat. 

Modelul economic al Chinei este unul unic: China este singura ţară-gigant din istorie 

care a crescut atât de repede sub un regim comunist. Economia Chinei a crescut de peste 20 

de ori în perioada 1978-2010, cunoscând o creştere semnificativă chiar şi în perioada crizei 

economice. Deşi este a doua economie a lumii, din punct de vedere al PIB-ului pe cap de 

locuitor China este încă o ţară din categoria medie de venit. Pentru a evita „capcana venitului 
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mediu” specifică ţărilor în curs de dezvoltare, guvernul chinez trebuie să găsească surse 

alternative de creştere economică pentru a putea intra în rândul economiilor dezvoltate.  

De-a lungul ultimului deceniu, creşterea spectaculoasă a Chinei a avut la bază doi mari 

factori: exporturile de produse ieftine şi investiţiile finanţate prin datorii. În acelaşi timp, 

consumul a scăzut gradual, iar rata economisirii a crescut, ducând la un dezechilibru al 

modelului de creştere care ar putea ameninţa economia chineză în viitor. Prin intermediul 

fenomenului denumit „efectului fluturelui” (în engleză, butterfly effect), această încetinire a 

ritmului de creştere ar avea un impact major şi asupra altor regiuni, precum Statele Unite sau 

Asia. Pe de altă parte, o încetinire a economiei  este necesară pentru a obţine o creştere 

economică mai sănătoasă şi mai echilibrată. Guvernul chinez trebuie să adopte o nouă 

strategie de reechilibrare, bazată mai puţin pe investiţii şi exporturi şi mai mult pe stimularea 

consumului intern. Acesta poate stimula creşterea consumului prin adoptarea unor măsuri de 

asigurare a accesului gratuit la sistemul de sănătate, educaţie şi pensie, fapt ce ar reduce 

nesiguranţa referitoare la cheltuielile viitoare. O altă soluţie de reechilibrare a economiei ar fi 

încurajarea sectorului serviciilor, care utilizează intensiv capitalul uman, fapt ce ar putea 

preveni creşterea şomajului ca urmare a unei eventuale încetiniri. Cu alte cuvinte, China 

trebuie să adopte o serie de măsuri care pot fi dureroase dar sunt necesare pentru a pune 

bazele unei creşteri sustenabile în viitor. 

 Creşterea economică spectaculoasă a Chinei din ultimele trei decenii a determinat şi o 

creştere semnificativă a cererii de energie la nivel mondial. Aceasta este cel mai mare 

producător şi consumator de energie primară, iar previziunile pentru următorii 25 de ani arată 

o dublare a cererii de energie a Chinei, cu implicaţii majore atât economice cât şi politice. 

Creşterea cererii va pune presiune asupra preţului energiei pe pieţele internaţionale, în special 

asupra preţului petrolului. De asemenea, China va deveni tot mai dependentă de pieţele 

externe pentru obţinerea energiei, încurajând regimuri totalitare precum Iran, Venezuela sau 

Sudan.  

 Mai mult, cererea tot mai mare a Chinei pentru energie are, în afara implicaţiilor 

economice şi politice amintite anterior şi consecinţe asupra mediului înconjurător. În prezent, 

China este cea mai poluată ţară din lume, depăşind Statele Unite la emisia de gaze cu efect de 

seră. Răspunsul autorităţilor la toate aceste probleme ar trebui să se concentreze în primul 

rând asupra sectorului energetic, prin diversificarea surselor producerii energiei, reducerea 

consumului de cărbune şi intensificarea utilizării surselor alternative. 

 Din punct de vedere al relaţiilor internaţionale, China a adoptat o poziţie tot mai activă 

în ultimii ani, prin stabilirea de parteneriate strategice şi prin întărirea relaţiilor diplomatice cu 
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principalele puteri ale lumii. Relaţia Chinei cu Statele Unite, marcată în trecut de numeroase 

tensiuni diplomatice, este în prezent una de cooperare, Statele Unite fiind principalul său 

partener comercial. Cu toate acestea există în continuare numeroase puncte divergente între 

cele două puteri, de la politica valutară a Chinei, siguranţa produselor chinezeşti, susţinerea 

tacită a programelor nucleare ale Coreei de Nord şi Iranului şi încălcarea drepturilor omului 

până la problema Taiwan-ului şi Tibetului.  Relaţia Chinei cu Asia, şi în special cu ţările 

ASEAN, este atât de natură economică, dar mai ales strategică. 6 din primii 10 parteneri 

comerciali ai Chinei se află in Asia, dar aceasta este interesată de asemenea şi de menţinerea 

unei relaţii bune cu vecinii săi, de teama izbucnirii unor conflicte la graniţele sale. Relaţia cu 

Japonia, considerată cea mai “sensibilă” relaţie externă a sa, este în prezent una de cooperare 

economică, Japonia fiind al doilea mare partener al Chinei. China şi Uniunea Europeană 

formează în prezent cea mai mare cooperare economică din lume, deşi relaţia dintre cele două 

a cunoscut anumite dificultăţi dupa 2005, dificultăţi care au avut la bază problema drepturilor 

de proprietate intelectuală, a încălcării drepturilor omului şi a siguranţei produselor, deficitul 

comercial tot mai mare al UE faţă de China precum şi politica valutară a acesteia din urmă. 

Cooperarea Chinei cu ţările în curs de dezvoltare din Africa, America Latină şi Orientul 

Mijlociu are la bază în special interese economice, datorită cererii tot mai mari a Chinei 

pentru materii prime (în special din Africa, dar şi din America Latină) şi petrol (Orientul 

Mijlociu furnizează aproximativ jumătate din petrolul importat în China).  

 Toate acestea relevă faptul că atitudinea Chinei faţă de responsabilităţile sale 

economice şi sociale nu a reuşit întotdeauna să ţină pasul cu influenţa sa economică asupra 

lumii. Astăzi nu vorbim despre “ce s-ar întampla dacă” aceasta ar influenţa sistemul 

internaţional, ci despre “când” se va întâmpla acest lucru. Apare astfel întrebarea dacă această 

nouă superputere va putea sa își depășească condiția și să accepte responsabilitățile 

caracteristice lumii dezvoltate. 

 Capitolul III – Politica valutară a Chinei și rolul internațional al renminbi studiază 

principalele controverse ale politicii valutare chineze și analizează rolul monedei Chinei în 

cadrul Sistemului Financiar Internațional. Din analiza efectuată am constatat că reformarea 

regimului valutar în China a reprezentat principalul factor care a determinat creșterea 

importanței acesteia pe piața comerțului mondial după 1978. Rolul cursului de schimb s-a 

modificat o dată cu politica “ușilor deschise”, iar tranziția către un sistem în care valoarea 

monedei pe piețele valutare să fie determinată de cerere și ofertă s-a făcut gradual, pe 

parcursul a peste 15 ani. Decizia care a influențat decisiv utilizarea renminbi pe piețele 

internașionale a fost introducerea, pe data de 21 iulie 2005, a unui regim de curs de schimb 
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administrat, legat de un coș de valute, punând astfel capăt unui deceniu de fixare a renminbi-

ului în raport cu dolarul. Autoritățile au apreciat cursul de schimb cu 2.1% (de la 8.28 la 8.11 

RMB pentru un dolar),  promițând o mai mare flexibilizare a acestuia în viitor. Până la 

sfârșitul anului 2008, rata nominală de schimb dolar-renminbi ajunsese la 6.83, reprezentând o 

apreciere de 21% comparativ cu 20 iulie 2005. 

 Cu toate acestea, după 2005, majoritatea studii, lor empirice de estimarea a cursului de 

schimb de echilibru,  având la bază abordări bazate pe paritatea puterii de cumpărare sau 

FEER, au scos în evidență nivelul semnificativ de subevaluare a monedei chineze. Analiza pe 

care am realizat-o cu ajutorul teoriei parității puterii de cumpărare, a modelului monetar și a 

metodei cursului fundamental de echilibru ne dezvăluie un rezultat similar: subevaluarea 

renminbi în medie cu 5-10 procente. 

Toate aceste evoluții ale politicii valutare a Chinei au adus în discuție posibilul rol al 

monedei chineze pe piețele financiar internaționale. Astfel, viitorul renminbi-ului pe piețele 

financiare internaționale ca alternativă la dolar depinde de capacitatea și disponibilitatea 

guvernului chinez de promova convertibilitatea monedei și dezvoltarea pieței financiare 

interne. Pentru ca renminbi să îndeplinească însă rolul de monedă internațională, China 

trebuie să întrunescă toate aceste condiții vitale, deoarece acestea au rolul de a susține moneda 

Chinei pe piețele financiare și de a oferi încredere investitorilor internaționali. Deși este a 

doua economie după dimensiunea PIB-ului, dezvoltarea pieţelor financiare chineze rămâne 

însă în urma altor mari economii în două feluri: pieţele financiare domestice sunt incă supuse 

unui set de restriciţii, iar piaţa domestică este în mare parte închisă pentru investitorii străini. 

În aceste condiții, este de preferat ca liberalizarea contului de capital să se facă treptat și cu 

mare atenție. Fără o dezvolatare instituțională suficeintă, există numeroase riscuri majore 

asociate cu expunerea la fluxurile de capital, în special în sectorul financiar. 

 Mai mult, statutul unei monede se schimbă de obicei treptat, în timp. Dată fiind 

situaţia monedei chineze şi a  reformelor începute până acum vor mai trece câteva decenii 

până ce aceasta va deveni o monedă internaţională reală. Este deci dificil de prezis cât de 

curând se va întampla asta. Va fi necesar ca renminbi-ul să devina o moneda majoră în 

facturarea comerţului internaţional pentru a fi acceptata în rezervele de valută ale altei ţări şi 

să devină o monedă-vehicul larg răspândit în tranzacţiile financiare externe. Mai mult, din 

punct de vedere politic nu este cert dacă alte ţari vor acepta cu încredere renminbi-ul pentru 

diversele întrebuinţări internaţionale, aceasta fiind o monedă eliberată de o ţară condusă de un 

partid comunist. Doar timpul va putea spune ce rol va juca aceasta în sistemul financiar 

internaţional. 
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Date fiind aceste limitări și restricții, renminbi-ul are în prezent o intrebinţare 

internaţională limitată, mai degrabă regională, în comerţ şi într-o anumită măsură în piaţa 

internaţională de obligaţiuni. Deși s-au făcut progrese semnificative în vederea utilizării 

acestuia și în afara continentului asiatic, sunt necesare încă reforme substanțiale pentru 

acceptarea acestuia pe scară largă. Astfel, este puţin probabil ca renminbi să devină o monedă 

mondială înainte de 2020. Până atunci dolarul va continua să fie principala monedă 

internaţională în special datorită inerției: toată lumea utilizează dolarul pentru că toți ceilalți îl 

folosesc. Deși s-au avansat scenarii ale unui posibil sistem multipolar, în care rolul principal 

să fie jucat de perechea euro-dolar-renminbi, DST sau Bitcoin, neajunsurile unui astfel de 

sistem mă determină să afirm că Sistemul Financiar Internațional nu va suferi o schimbare 

semnificativă în viitorul apropiat. 

 Capitolul IV - Posibile evoluții ale politicii valutare a Chinei. Studiu de caz: 

Conflictul valutar și comercial dintre SUA și China din perspectiva teoriei jocurilor este 

dedicat analizei evoluțiilor politicii valutare a Chinei, în contextul recentelor dispunte valutare 

și comerciale dintre Chine și principalul său partener, SUA. Evoluțiile spectaculoase care au 

avut loc pe scena economică și financiară a lumii au dus la numeroase conflicte între marile 

puteri. Bătălia pentru supremația pe scena mondială au determinat anumite guverne să apeleze 

la practici incorecte, precum manipularea valutară pentru menținerea competitivității 

exporturilor. China a fost acuzată în mod repetat de către partenerii săi comerciali, în special 

Statele Unite, că își menține în mod artificial moneda la un nivel scăzut, acumulând astfel un 

nivel excesiv de rezerve valutare în dolari. La rândul ei, SUA a amenințat cu impunerea unui 

tarif vamal suplimetar asupra tuturor importurilor provenite din China, în cazul în care aceasta 

nu își ajustează moneda. 

 Istoria ne-a arătat că, o perioadă caracterizată de devalorizări competitive și războaie 

valutare poate fi urmată de dispute comerciale, tarife vamale și în final, de un război 

comercial.  În aceste condiții am decis construirea unui joc prin care să analizez decizia SUA 

de a amenința China cu impunerea unui tarif vamal suplimentar asupra tuturor importurilor în 

cazul în care aceasta din urmă refuză să își aprecieze moneda, precum și posibilele răspunsuri 

ale Chinei la acțiunile SUA. Teoria jocurilor este definită ca studiul modelelor matematice de 

conflict și cooperare între factori de decizie. Practic, aceasta utilizează instrumentele 

matematice pentru a-și exprima ideile în mod formal. Cu toate acestea, în studiul de față am 

utilizat teoria jocurilor nu atât ca pe o ramură a matematicii, ci ca o ramură a științelor sociale, 

al căror scop este de a înțelege comportamentul dintre doi actori (decidenți) care 

interacționează într-un anumit context. Din acest motiv, nu am utilizat calucle matematice 
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complicate, considerând că rezultatele obținute ca urmare a aplicării teoriei jocurilor sunt 

interesante doar în cazul în care sunt confirmate de intuiție. 

 În lucrarea de față am arătat, într-un mod mai puțin formal, modalitatea în care doi 

jucători importanți din cadrul relațiilor economice internaționale – SUA și China – 

interacționează în cadrul politicii comerciale stretgice. Cu ajutorul instrumentarulului furnizat 

de teoria jocurilor, am studiat oportunitatea deciziei SUA de a amenința China cu impunerea 

unui tarif vamal asupra tuturor exporturilor în cazul în care aceasta din urmă refuză să își 

aprecieze moneda, precum și posibilele răspunsuri ale Chinei la acțiunile SUA. Rezultatul 

jocului a demnonstrat faptul că declanșarea unui război comercial ar aduce beneficii 

suboptime pentru ambii jucători. Deși SUA ar obține beneficii maxime dacă guvernul chinez 

ar răspunde recomadărilor venit din partea acesteia și ar lăsa moneda națională să se aprecieze 

treptat, echilibrul jocului este dat de strategia în care SUA amenință, dar decide să nu impună 

un tarif vamal suplimentar. Astfel, rezultatul jocului ne duce cu gândul mai degrabă la un 

război psihologic, deât la un război valutar. Mai mult, rezultatul jocului este foarte aproape de 

realitate, întrucât în trecut SUA a amenințat China cu folosirea unor instrumente de protecție 

în cazul în care aceasta nu își apreciază moneda. Congresul american a înaintat un proiect de 

lege care prevedea sancționarea Chinei prin impunerea unui tarif vamal de 27.5% în mai 

2005.  

 Toate acestea ne determină să afirmă că, dată fiind necesitatea guvernului chinez a 

continua reforma valutară a Chinei și de a lăsa în continuare renmibi-ul să se aprecieze până 

la valoarea de echilibru, este posibil ca în viitor să asistăm la o apreciere a monedei chineze și 

la o relaxare a tensiunilor dintre cele două state, chiar fără (sau mai ales fără) intervenția 

guvernului american. 
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